

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ЧЕТИРИДЕСЕТ И ТРЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
КОМИСИЯ ПО ВЪПРОСИТЕ НА ДЕЦАТА, МЛАДЕЖТА И СПОРТА

57
12

ДОКЛАД
за първо гласуване

Относно: Законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето образование № 502-01-42, внесен от Министерски съвет на 01.06.2015 г.

На свое редовно заседание, проведено на 24.06.2015 г., Комисията по въпросите на децата, младежта и спорта разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето образование № 502-01-42, внесен от Министерски съвет на 01.06.2015 г.

На заседанието присъстваха заместник-министърът на образованието и науката – проф. Николай Денков, доц. Мария Фъртунова – директор Дирекция „Висше образование“ към Министерство на образованието и науката, проф. д.н. Иван Мирчев – ректор на Югозападен университет „Неофит Рилски“-Благоевград, както и представители на студентски организации към Националното представителство на студентските съвети в Република България.

От името на вносителите, законопроектът бе представен от зам.-министър Николай Денков.

Според вносителя, чрез предложенията за изменения и допълнения на Закона за висшето образование се предлага нов подход на финансиране за висшите училища, чрез значително увеличаване на дела средствата, които се определят въз основа на комплексната оценка, която отразява качеството на обучението и съответствието му с потребностите на пазара на труда. През 2015 година делът на субсидията, определена въз основа на комплексната оценка е 12,8 на сто от общото финансиране, като в съответствие със Стратегията за развитие на висшето образование в Република България 2014-2020 г. се предвижда тя да нараства плавно до 60 на сто през 2020 година.

На следващо място със законопроекта се въвеждат приоритетни професионални направления и защитени специалности, които ще получат целево финансиране от държавния бюджет.

Друга предложена промяна предоставя възможността държавните висши училища да провеждат обучение срещу заплащане при определени условия и ред, извън финансираната от държавата прием. Вносителят

отбеляза, че законопроектът предвижда и регулиране на максималния размер на таксите за платено обучение.

Посредством чл. 77, ал. 3 се предвижда при провеждането на институционалната акредитация на висшите училища на основен трудов договор член на академичния състав да може да участва в акредитацията на не повече от едно висше училище вместо съществуващата досега възможност за участие в акредитацията на две висши училища. Със законопроекта става възможно и определянето на държавни висши училища с характеристика на изследователски.

В Комисията беше представено и писменото становище на Министерството на младежта и спорта, в което е изразена принципна подкрепа на предложените изменения и допълнения на Закона за висшето образование.

В хода на дискусиата народните представители се обединиха около тезата, че предложенията за изменения и допълнения са в съответствие със заложените цели в „Стратегията за развитие на висшето образование на Република България за периода 2014-2020г“, както и с някои от основните приоритети, които присъстват в „Националната стратегия за младежта 2014-2020 г.“ и ще спомогнат за засилване на конкуренцията между висшите училища, подобряване качеството на обучение, насърчаване на научния и изследователски интерес на студентите, оптимизиране на академичната среда и значителното намаляване на младежката безработица.

С оглед на казаното до тук членовете на комисията подкрепиха поставените цели в законодателния проект, като отбелязаха и необходимостта от регламентиране на университетския спорт чрез бъдещи поправки в Закона за висшето образование.

Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 10, „Против”- няма, „Въздържал се”- 3, Комисията по въпросите на децата, младежта и спорта предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване Законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето образование № 502-01-42, внесен от Министерски съвет на 01.06.2015 г.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛ:
/ИВАН ЧОЛАКОВ/